第六届“首都十大健康卫士”及其提名奖获得者名单
一、第六届“首都十大健康卫士”
钱素云（女） 首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科主任、主任医师、教授
刘大为 中国医学科学院北京协和医院重症医学科主任、主任医师、教授
刘忠军 北京大学第三医院骨科主任、主任医师、教授
卢  海 首都医科大学附属北京同仁医院眼科副主任、主任医师
麻  柔 中国中医科学院西苑医院主任医师、传承博士后导师
侯本祥 首都医科大学附属北京口腔医院牙体牙髓科主任、主任医师、教授
王全意 北京市疾病预防控制中心传染病地方病控制所所长、研究员
马长生 首都医科大学附属北京安贞医院心脏内科中心主任、主任医师、教授
蔡红霞（女） 解放军第261医院精神病科总护士长、副主任护师
李  宁 首都医科大学附属北京佑安医院院长、主任医师、教授
 
二、第六届“首都十大健康卫士”提名奖获得者
马  辛（女） 首都医科大学附属北京安定医院主任医师、教授
薛伯寿 中国中医科学院广安门医院主任医师
郭  源 北京积水潭医院小儿骨科主任、主任医师
刘  敏（女） 首都医科大学附属北京地坛医院妇产科主任、主任医师
高培毅 首都医科大学附属北京天坛医院放射科主任医师、教授
许绍发 首都医科大学附属北京胸科医院院长、主任医师、教授
周飞虎 解放军总医院重症医学科主任、主任医师
段  华（女） 首都医科大学附属北京妇产医院妇科微创中心主任、主任医师、教授
刘  靖（女） 北京大学第六医院党委副书记、主任医师、副教授
王天龙 首都医科大学附属宣武医院麻醉手术科主任、主任医师、教授
霍  勇 北京大学第一医院心血管内科主任、主任医师、教授
杨文英（女） 中日友好医院内分泌代谢病中心主任、主任医师
龚树生 首都医科大学附属北京友谊医院耳鼻咽喉头颈外科主任、主任医师、教授
张  健 中国医学科学院阜外医院心力衰竭中心主任、主任医师、教授
董家鸿 北京清华长庚医院执行院长、肝胆胰中心首席专家、主任医师
王  沛 北京中医药大学东方医院主任医师、教授
高  颖（女） 北京中医药大学东直门医院副院长、主任医师、教授
张小东 首都医科大学附属北京朝阳医院泌尿外科主任、主任医师、教授       
王仲元 解放军第309医院全军结核病研究所所长、主任医师
 
第六届“首都十大健康卫士”事迹简介
1.北京儿童医院钱素云：不负生命的重托
钱素云，54岁，中共党员，首都医科大学附属北京儿童医院党委委员，重症医学科主任，教授，博士生导师。作为国家卫生计生委儿科重症医学专家，她先后10余次参与全国各地突发公共卫生事件的危重患儿救治。作为主要牵头人之一，参与制定了《手足口病诊治指南》和《肠道病毒71型（EV71）感染重症病例临床救治专家共识》，并在全国各地巡讲、培训、督导，有效提高了我国儿童重症手足口病的救治水平并降低病死率。1994年，她在国内率先开展危重患儿脑血流监测的研究，提出了儿童脑死亡经颅多普勒诊断标准，填补了国内儿科的空白。她常说：“儿童重症医学专业风险高、强度大，孩子病情瞬息万变，惟有努力工作、不懈怠、不放弃，才能不负重托。”正是有这样朴实而坚定的信念，她用她高超的医术和高尚的医德，挽救了无数生命垂危的孩子。她获得了首都劳动奖章、北京市三八红旗奖章、北京市卫生计生委“优秀共产党员”、北京市卫生局科技成果奖一等奖、北京市科技进步奖三等奖、中央电视台“最美医生”等多项荣誉。
2.北京协和医院刘大为：守住生命的最后一道防线
刘大为，58岁，中共党员。1984 年，北京协和医院创建了中国第一个加强医疗科。13 年后，刘大为挑起了北京协和医院乃至中国重症医学科领军人的重担。后来又筹建了中华医学会重症医学分会并任第一届、第二届主任委员。他带领北京协和医院ICU 军团，使上万例多器官功能障碍综合征、严重感染性休克、急性呼吸窘迫综合征等危急重症患者重获生的希望。2003年非典暴发。刘大为担任北京市专家组成员，奔忙于会诊抢救中。随着疫情升温，卫生部决定在中日友好医院建立两个SARS 重症监护病房。刘大为临危受命，率队转战中日友好医院，不顾受感染风险，多次进入污染区指导抢救，为决战非典作出突出贡献。刘大为常说，没有病情的突然变化，只有病情变化被突然发现。有困难时，要问自己：“你离病人的距离够近吗？如果你真够近，也许那个方法就在你身边。”
3.北京大学第三医院刘忠军:脊柱外科的“中国贡献”
刘忠军，59岁，北京大学第三医院骨科主任，全国人大代表，是世界首位将自行设计和研制的3D打印钛金属人工椎体应用于脊柱外科手术并获得成功的医学专家。他主要研究方向为脊柱肿瘤的外科治疗和脊柱微创外科技术的应用与研究。2009 年，刘忠军将3D 打印技术引入骨科临床领域，先后主刀完成世界首例3D打印人工枢椎置换术治疗颈椎肿瘤、世界首例5 节段胸腰椎肿瘤整块切除及19 厘米大跨度3D打印人工椎体置换术等。刘忠军团队牵头研制的多个3D打印人体植入物获得国家食药监总局的注册审批。目前，刘忠军为国家重点研发计划项目“增材制造与激光制造项目——骨科个性化植入假体增材制造关键技术及临床应用”牵头人。
4.北京同仁医院卢海：除夕夜的光明卫士
卢海，49岁，九三学社社员。北京同仁医院眼科副主任。在国内率先打破学科限制，开展并引领了白内障及玻璃体视网膜联合手术技术，使得以往传统意义上的两次手术一次完成。从2007年起，卢海放弃与家人共度春节的机会，连续11年除夕夜，坚守在北京同仁医院急诊中心，提前制定计划和预案，协调相关科室，指导烟花爆竹伤整体救治工作，审核并上报伤亡数据。儿童玻璃体视网膜疾病向来被认为是玻璃体视网膜领域的难点。卢海认准这一难点，17年来投入了大量的精力和时间，潜心研究儿童玻璃体视网膜疾病的手术治疗，积累了大量的临床经验。分别开展了早产儿视网膜病变的筛查和手术治疗，遗传性儿童玻璃体视网膜疾病的基因筛查工作等。目前此项工作已形成明显的新学科特色，专业影响辐射至全国，极大推动了我国小儿眼底病的治疗水平。卢海还长期投身于社会公益事业，参与各类扶贫防盲医疗活动，足迹遍布国内大部分边远贫困地区。2011年4月，他带领北京同仁医院医疗队远赴非洲赞比亚，实施中非友好光明行活动。赞比亚总统班达，亲自为医疗队签署感谢状。
5.西苑医院麻柔：中西互参克疑难
麻柔，71岁，中共党员，中国中医科学院西苑医院血液科主任医师，享受国务院特殊津贴。他潜心于中西医结合医疗、教学、科研工作四十余载，为攻克血液病顽疾及降低高昂治疗费用，一次次研究配方，力求用最经济的价格达到最高的疗效。青黄散联合补肾中药治疗骨髓增生异常综合征（MDS），改善率可达80%（优于国外50% 的改善率），价格极低；司坦唑醇联合健脾益肾中药治疗慢性再生障碍性贫血，临床有效率达80%以上；“参桂益气温阳汤”治疗免疫性血小板减少症，临床反复证明疗效高于现有西药，已申报国家发明专利。麻柔总说：“患者从五湖四海来求诊，诸多不便，为医者便要给予他们方便”。“大医博学，厚德济民，中西互参克疑难。”是患者对他厚德仁术的最好阐释。
6.北京口腔医院侯本祥：保住每一颗天然牙
侯本祥，51岁，中共党员，北京口腔医院牙体牙髓科主任、主任医师、教授、博士生导师。我国知名牙体牙髓病治疗专家，特别在显微根管治疗技术的应用推广方面，得到广大患者、国内外同行的认可和赞扬。他始终坚持以病人为中心，致力于挽救患者的每一颗天然牙。早在2002年，他就开始探索开展显微镜下的根管治疗。通过显微镜，使原来看不见，仅凭医生手感和个人经验的根管治疗，变得更直观、更精准。2004年，侯本祥带领牙体牙髓科率先在国内大规模开展显微根管治疗，挽救了大量以往无法保存的患牙；2006年起连续10年主导开办国家级技术学习班，将显微根管治疗技术和理念向全国推广，使我国牙体牙髓病治疗方法和技术达到了国际水平。为患者留住无法再生的天然牙，更为患者减少痛苦和镶牙的费用。侯本祥坚信，只要是对病人好的，一定会得到认可。作为网络大V，他还通过微博分享病例，传播治疗理念。如今，“坏牙不能一拔了之，要尽力保住”已成为广大口腔科医生和患者共同的目标。
7.北京市疾控中心王全意：传染病防控尖兵
王全意，47岁，北京市疾病预防控制中心传染病地方病控制所所长，研究员，研究生导师。他长期战斗在传染病一线、默默守护市民健康。“北京越平静，说明我们北京疾控的防控工作做得越好。”这是王全意常挂在嘴边的一句话。2009 年以来，北京各种新发传染病不断。作为北京市疾控中心传染病地方病控制所的所长和学科带头人，无论是甲流、H7N9禽流感，还是埃博拉、寨卡、黄热病、裂谷热等重大疫情，王全意都在第一时间出现在现场。王全意带领团队开发了传染病监测预警、生物学全基因组检测等技术，建立了新发突发传染病快速识别平台，使北京能够快速确诊新中国成立以来首例输入性黄热病病例及其后续发现的首例裂谷热病例。王全意也是一名学术型的疾病防控专家。近5年来，他主持或参与了国家和市级重大科研项目17 项，在国际期刊发表论文60 余篇，屡次荣获中国医师奖等多项殊荣。
8.北京安贞医院马长生：中国房颤消融第一人
马长生，53岁，北京安贞医院心脏内科中心主任，北京学者， 三次获国家科学技术进步二等奖，享受政府特殊津贴，卫生部有突出贡献中青年专家。 被称为“中国房颤消融第一人”，他开创了我国心房颤动导管消融事业，系统建立起一整套适合中国国情的房颤消融技术和方法，使我国的房颤导管消融发展紧跟上了国际先进水平。马长生带领的北京安贞医院房颤中心是全世界完成房颤导管消融例数最多的中心。他曾经为92 岁高龄的老人成功实施了手术，改善老人生活质量。他研究创新“零射线”射频消融手术为怀胎3个月的孕妇保住胎儿，圆了她当妈妈的梦。马长生认为，无论手术风险多大，只要患者获益大于风险，医生就应勇挑重担，尽力为患者施治。从医30多年，他每天坚持早8 点到晚10点、每年360天的工作。有人说这样的生活太苦了，可马长生说：“能够著书立说，能够治病救人，我过得太幸福了。”
9.解放军261医院蔡红霞：驱散心灵阴霾的守护神
蔡红霞，女，52岁，中共党员，解放军第261医院精神病科总护士长，副主任护师。她34年坚守初心，始终奋战在精神病科临床护理一线，面对精神病人异常的行为伤害和常人难以忍受的委屈，多次主动放弃改行的机会，用大爱守护着精神病人的心灵。她把精心呵护病人看得高于一切，不顾个人安危亲口品尝精神疾病常用药，用仁心维护精神病人的生命尊严。她知行合一，总结临床护理经验，主编出版82万字的《现代精神疾病护理学》，填补了全军空白。她开拓创新敢担当，创建了全军首个精神病专科医院工娱治疗中心，帮助万余名精神疾患人员康复回归社会，被广大患者亲切称为驱散心灵阴霾的守护神。先后被评为全军模范护士、全军妇女先进个人、全军学雷锋先进个人，荣立一等功两次，荣立二等功、三等功各一次，2013年荣获第44届国际南丁格尔奖章，作为基层代表，出席古田全军政治工作会议，两次受到习近平主席的亲切接见，当选为第十二届全国人大代表。她用实际行动诠释了一名精神卫生工作者的崇高追求。
10.北京佑安医院李宁：肝病患者的福音
李宁，59岁，中共党员，首都医科大学附属北京佑安医院院长，享受国务院特殊津贴。十多年来，他带领的医疗团队完成肝脏移植手术1000 多例次，是北京地区肝移植手术成功率最高、患者长期存活率最好的记录保持者。李宁让亚急性肝功能衰竭的熊猫血女大学生成功换肝并恋爱结婚。他在肝移植围手术期脏器功能保护、移植免疫、肿瘤基因治疗等方面颇有建树，率先把肿瘤自杀基因应用于超过“米兰”标准肝癌肝移植中，使肝癌术后复发转移率显著下降。近年来，李宁将科研重点放在肝癌早期精准诊断标志物研发和肿瘤的基因治疗领域，成功绘制了肝癌特征性DNA 甲基化图谱以及肝癌多组学网络信号关联图，使肝癌的早期及分期精准诊断率达到100%。
